

安切洛蒂与皇马续约

巴西套路深，安胖忙悔婚

最适合安切洛蒂的形容词究竟是“老谋深算”还是“老奸巨猾”？取决于你是不是巴西球迷。2023年国际足坛的最后一个大新闻是安切洛蒂与皇马续约了，在和巴西队眉来眼去了一年多后，这位意大利主教练选择了和皇马续约两年，对皇马来说这当然是件大好事，但对风雨飘摇的巴西足球无疑于当头一棒。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

安切洛蒂与皇马的原合同签到了2024年夏天，意大利人最早与巴西队传出绯闻是在2022年12月12日，即巴西队在卡塔尔世界杯四分之一决赛输给克罗地亚队三天后。2023年2月10日，有消息称安切洛蒂已与巴西队签约，巴西足协因此发布公开声明澄清消息不实：“新帅人选将在恰当时间公布。”

但此时所有人都已知道巴西足协的首选，甚至可以说是唯一选择就是安切洛蒂，时任足协主席罗德里格斯多次公开表示希望安切洛蒂能够成为巴西队主教练，并派出了两位安切洛蒂昔日弟子罗纳尔多和卡卡作为中间人进行游说。

效力于皇马的巴西国脚罗德里戈则透露安切洛蒂也会拿这件事开玩笑：“我们会说‘头儿，我们在巴西队等你’，他则会开玩笑回应‘那让我们来研究一下国家队大名单吧！’”

为了表达诚意，巴西足协在卡塔尔世界杯后很长一段时间里都没有任

命正式主帅，2023年3月对摩洛哥、6月对几内亚以及喀麦隆的三场热身赛都是由U20国家队主帅梅内塞斯代为执教。

上赛季结束后，虽然皇马一无所获，西甲、欧冠与国王杯都没能拿到冠军，但安切洛蒂并未被皇马解雇，意大利人也无意辞职，于是在去年7月，巴西足协与弗鲁米嫩塞主帅迪尼斯签约一年，而且允许后者不辞去弗鲁米嫩塞主帅职务，意图非常明显，迪尼斯只是过渡人选，巴西足协愿意再等安切洛蒂一年，等他今夏与皇马合同到期后再来上任。

2023年11月底，有媒体报道称巴西足协已与安切洛蒂达成了口头协议，后者将在本赛季结束后上任桑巴军团，然而短短一个月后，安切洛蒂打了巴西足协一个措手不及，与皇马闪电续约——就在去年12月16日对比亚雷亚尔的赛前新闻发布会上，意大利人还表示自己和俱乐部都不急于谈续约：“我对此没有任何问题，2024年6月30日之前，我都还是皇马主帅，还有时间。”



足协主席下课，跟谁谈都不知道？

安切洛蒂为什么突然变卦？首先，虽然过去一年里相关消息传得很盛，巴西足协那边隔三岔五就主动爆料，但安切洛蒂从未公开说过自己会去巴西，也从未承认过自己和巴西足协有过接触。

过去一年里，意大利主教练强调最多的就是自己与皇马有合同在身，自己在皇马过得很开心，最倾向于巴西队的一番话是在去年3月说的，当时皇马成绩不好，西班牙媒体也疯传他会在赛季结束后下课，心里没底的安切洛蒂于是说：“我希望继续执教皇马，但这只是我的意愿，我会享受在皇马的每一天，如果我能继续执教三年，我会享受这三年。如果我只能再执教三个月，我也会享受这三个

月。”
不过在另一方面，安切洛蒂也从未否认过自己执教巴西队的可能性，从来没有公开说过“我对此不感兴趣”或是“这件事可以画上句号了”。也很正常，安切洛蒂和皇马的原合同是2024年夏天到期，皇马迟迟没有给续约合同，如果今夏双方分手，考虑到意大利人的年龄，去带巴西国家队算得上是最佳选择之一，何必必要断了这条后路呢。

但现在，这条后路只能断了，而且是断得越快越好——2023年12月7日，巴西里约州法院宣布2022年3月进行的巴西足协选举结果无效，去年1月重选，当了大半年巴西足协主席的罗德里格斯因此

下课，而在过去这几个月里，一直都是罗德里格斯在推动安切洛蒂的签约工作，现在甲方换人了，那还有什么好谈的。

更麻烦的是国际足联和南美足联都不认里约州法院的判决，直接给巴西足协发函威胁要对巴西队以巴西各俱乐部进行禁赛，其中最重的当属禁止巴西队继续参加2026年世界杯预选赛，要是桑巴军团真被禁赛，还要主教练干什么？

而就算里约州法院收回判决，罗德里格斯官复原职，这件事本身也足以说明巴西足坛目前就是个大水坑，内斗已经激烈到了大家脸都不要的地步，这时候跑去趟浑水不是自讨苦吃吗？



可能带领桑巴军团继续前进呢？托·高乔、穆里尼奥和瓜迪奥拉，那么谁最有兹、阿贝尔·弗雷拉、豪尔赫·赫苏斯、雷纳在安切洛蒂之后，进入巴西国家队主帅

阿隆索吊胃口，皇马回心转意

安切洛蒂的态度其实一直没变过，优先考虑和皇马续约，如果续不了，那就去巴西队，但闪电续约确实是他没想到的。媒体说意大利人在去年12月16日的新闻发布会上确实没有说谎，当时他的续约确实没有进展，伯纳乌虽然出现了一些有利于他的声音，但至少在当时，皇马确实没有明确向他表达续约的意愿。

事实上，就在去年12月28日，媒体得到的消息还是皇马对安切洛蒂本赛季前半段的工作很满意，打算在2024年1月的西班牙超级杯结束后正式开启续约谈判，换句话说皇马还要看看球队在西超杯上的表现，如果继续表现出色，那就和意大利人续约，然而仅仅一天后，续约便官宣了。

原因是多方面的。首先当然是成绩，目前皇马西甲排名榜首，欧冠拿到小组头名，没有什么可挑剔的。其次是人才培养，这也是最让弗洛伦蒂诺满意的方面，去年夏天引进的贝林

厄姆在安切洛蒂的调教下俨然已是世界第一中场，今年金球奖的热门候选，媒体热度都快能与姆巴佩平起平坐了。

最后是调整能力，本赛季皇马两头都出了问题，锋线上被本泽马离队打了个措手不及，唯一正牌中锋是何塞卢，后防线更倒霉，赛季踢了一半就出了三例膝盖重伤，库尔图瓦、米利唐和阿尔巴基本都赛季报销了，在这样的情况下安切洛蒂一不叫苦，二不闹着要买人，变着花样拆东墙补西墙，哪怕是作为奖励也得给份新合同。

外部原因也不可忽视，本赛季在勒沃库森风生水起的哈维·阿隆索不愿过早确定未来，皇马又不可能等到本赛季结束，安切洛蒂离任后再来和这位旧将谈，更别说拜仁随时可能插一脚，和安切洛蒂续约是最稳妥的选择，再说了两年合同又不长，万一后面出了什么问题要换人，解约金也不会太高。

巴西足球瘫痪，选帅猴年马月

安切洛蒂放鸽子了，巴西队该怎么办？桑巴军团刚遭遇了史无前例的世界杯预选赛三连败，先后输给了乌拉圭、哥伦比亚和阿根廷，加上之前战平委内瑞拉，已经是连续四轮不胜，积分榜上六场比赛积七分仅能排在第六位。

也幸好2026年世界杯扩军，南美洲有多达六个半参赛名额，巴西队就算糟成了这样，现在也还在直接晋级区里待着，要是像以前那样只有前四名能直接晋级，搞不好真会无缘世界杯决赛圈。

巴西足协原先的打算熬到今年夏天就好了，安切洛蒂来了就有青天了，现在意大利人选择留在皇马，首当其冲的问题就是换谁来救

命？这里又牵涉到现任主帅迪尼斯的问题，他带队踢了六场世界杯预选赛，两胜一平三负的成绩确实很糟糕，但在另一边，去年上半年迪尼斯带领弗鲁米嫩塞拿了里约州联赛冠军，下半年又带队拿到了解放者杯冠军。

到底是水平有限，还是身兼两职顾不过来？如果让迪尼斯辞去弗鲁米嫩塞的职务，专心带巴西队，他能否带领球队走出低谷？如果迪尼斯不行，那么谁行？

卡塔尔世界杯32强中里只有一位巴西籍主教练，那就是蒂特，上一位执教过欧洲豪门俱乐部的巴西主帅还是斯科拉里，迪尼斯在这一批巴西教练里已经是顶配了，如果他不

行，那还得继续找外教，很麻烦，安切洛蒂这个级别的外教，巴西足坛内部的反对声都不少，降档的话更是会吵翻天。

当然这其实都是废话，现在巴西足协基本处于瘫痪状态，没人做主，罗德里格斯已经下课，新主席要过几周才会选出来，而就算选出来了国际足联和南美足联也未必会认账，接下来还有的掰扯，都要被禁赛了，谁还有空去关心主教练的问题。

最新消息是现任巴西参议员，名宿罗马里奥也牵扯了进来，表示要通过法律手段搞掉那些罗德里格斯的反对派，没准会引发一场政治风波，总之就是乱成一锅粥，选帅不知道要等到猴年马月。